

香港浸會大學教職員工會

Hong Kong Baptist University Faculty and Staff Union

團結 · Solidarity 自主 · Autonomy 公義 · Justice

工會通訊（四十二）

工會主席評論追薪 被令接受監察 勞工處控英航歧視職工會

各位同事：

我們從報章一段英航工會的消息，值得大家知悉。英航零三年因沙士令收入大幅下降而扣減員工的雙糧，逾九十名在英國航空任職的香港空中服務員，去年四月集體入稟勞資審裁處，追討英航零二年拖欠一筆逾五十萬港元的薪金。英航香港機艙服務員工會主席吳敏兒當時就事件回應傳媒查詢後，被公司以擅自向外界發表言論為由，要她接受非正式監察。勞工處就此事已正式落案起訴英航歧視職工會，案件今日在東區裁判法院提堂。報章的報導如下：

蘋果日報 2005-03-18 港聞 A08

【記者譚暉報道】逾九十名在英國航空任職的香港空中服務員，去年四月集體入稟勞資審裁處，追討英航零二年拖欠一筆逾五十萬港元的薪金。英航香港機艙服務員工會主席吳敏兒當時就事件回應傳媒查詢後，被公司以擅自向外界發表言論為由，要她接受非正式監察。勞工處就此事已正式落案起訴英航歧視職工會，案件今日在東區裁判法院提堂。

資方感到不滿

據了解，英航香港機艙服務員工會主席吳敏兒，去年四月代表工會回應傳媒查詢有關追薪案件的問題後，資方對其做法感到不滿。資方並指，公司的政策是禁止員工未經公司同意前，即向外界發表言論。其後，資方更要求對吳敏兒的工作表現作一段時期的非正式監察。事主後來向勞工處作出投訴。

勞工處搜集證據後，日前已正式入稟法院，控告英航歧視職工會。根據《僱傭條例》，僱主如因為僱員是職工會會員及參加職工會活動而加以歧視，屬刑事案件，最高可被罰款十萬元。

同類案件罕見

勞工處近年極少檢控僱主歧視職工會，同類案件相當罕見。

去年四月，超過九十名英航空服員入稟勞資審裁處，追討英航在零二年年年初，因為美國「九一一」恐怖襲擊導致航空業不景氣而扣減了空服員三分之一的雙糧，欠薪總數逾五十萬元。這宗勞資糾紛促使空中服務員之間的團結，並在前年三月正式組成「英航香港機艙服務員工會」，更以追討上述欠薪為首要爭取目標。結果勞審處去年四月二十三日裁定空中服務員勝訴。

香港浸會大學教職員工會理事會
二零零五年三月十九日